
 
 

Примерный банк заданий 11 класс П4 

Постулаты теории относительности 

 

1. А. Эйнштейн преодолел противоречия, возникающие при применении механического 

принципа относительности к законам электродинамики, утверждением: 

1) Принцип относительности и уравнения Максвелла справедливы, а преобразования 

Галилея имеют приближенный характер 

2) Принцип относительности справедлив, а преобразования Галилея и уравнения 

Максвелла имеют приближенный характер 

3) Принцип относительности и преобразования Галилея носят приближенный характер, а 

уравнения Максвелла справедливы 

4) Эйнштейн не смог преодолеть эти противоречия 

2. Какие процессы в различных инерциальных системах отсчета протекают одинаково? 

1) только механические и тепловые 

2) только механические и электромагнитные 

3) только механические 

4) все процессы, происходящие в природе 

 3.Относительно ИСО, связанной со звездами, навстречу друг другу с одинаковыми 

скоростями 180 000 км/с движутся две частицы. Чему равна скорость света, испущенного 

одной частицей относительно другой 

1) 480 000 км/с 

2) 360 000 км/с 

3) 120 000 км/с 

4) 300 000 км/с 

 4.Кто создал специальную теорию относительности? 

2) Эйнштейн 

3) Лоренц 

4) Планк 

5.В чем отличие первого постулата теории относительности в релятивистской физике от 

принципа относительности в классической физике? 

1) Принцип относительности в классической физике распространяется на все явления 

природы, а в релятивистской - только на механические явления 

2) Принцип относительности в одинаковой степени распространяется как на 

релятивистскую, так и на классическую физику 

3) Никаких отличий нет 

4) Релятивистский принцип относительности распространяется на все явления природы, а 

классический принцип относительности распространяется только на механические 

явления 

6.Со скоростью, большей скорости света в вакууме 

1) может двигаться протон в ускорителе элементарных частиц 

2) может двигаться мю-мезон космического излучения 

3) не может двигаться ни один объект в природе 

4) может двигаться электрон в атоме 



 
 

7.Одинаковые опыты по наблюдению явления электромагнитной индукции выполняются 

в одинаковых лабораториях - на Земле и на космическом корабле, движущимся 

относительно Земли с постоянной скоростью. Результаты наблюдений в данных опытах 

будут 

1) зависеть от скорости корабля относительно Земли 

2) одинаковыми 

3) отличаться друг от друга, но не значительно 

4) сильно отличаться друг от друга 

8.Скорость света в вакууме относительно различных инерциальных систем отсчета 

1) различна и не зависит от скорости источника и скорости приемника 

2) различна и зависит от скорости источника и скорости приемника 

3) одинакова и не зависит от скорости источника и скорости приемника 

4) одинакова и зависит от скорости источника и скорости приемника 

9. Из уравнений Максвелла следует, что скорость распространения электромагнитных 

волн, в частности световых, в вакууме по всем направлениям: 

1) Различна по величине  2) Одинакова 3) Зависит от цвета 4) Зависит от 

длины волны 

10.Кто впервые пришел к выводу о зависимости свойств времени и пространства от 

движения материальных объектов, которыми связываются инерциальные системы 

отсчета? 

1) Максвелл 

2) Галилей 

3) Ньютон 

4) Эйнштейн 

 

Следствия из СТО. Релятивистская динамика 

1.Промежуток времени, измеренный в системе, которая условно принята за 

неподвижную, называется: 

1) Релятивистским временем 

2) Собственным временем 

2.Длина тела в системе отсчета, относительно которой оно находится в покое: 

1) Является собственной длиной 

2) Является релятивистской длиной 

3.Первый космический корабль стартует с Земли со скоростью v1 = 0,68 с. Второй 

космический корабль стартует с первого космического корабля в том же направлении со 

скоростью v2= 0,86 с. Вычислите скорость второго космического корабля относительно 

Земли. 

1) с  2) 1,54 с  3) 0,97 с  4) 0,20 с 

4.Скорость космического корабля увеличилась от 0 до 0,5 с. Как изменились масса и 

импульс тела для наблюдателя в системе отсчета, связанной с Землей? 

1) Масса и импульс увеличились 

2) Масса и импульс не изменились 

3) Масса не изменилась, импульс увеличился 

4) Масса увеличилась, импульс не изменился 



 
 

 5. Важнейшим отличием теории относительности в классической механике от теории 

относительности в нерелятивистской механике является то, что если массивное тело 

покоится, т. е. v = 0, p = 0, то его энергия: 

1)  равно нулю        2) отлична от нуля  3) ответ не однозначен 

6.По классическому закону сложения скоростей скорость света в вакууме в подвижной 

инерциальной системе отсчета и неподвижной: 

1) Различна  2) Одинакова 

7.скорость космического корабля относительно Земли, которая принята за неподвижную 

систему отсчета, если ход времени на корабле замедлится в 2 раза с позиции земного 

наблюдателя? 

1) Уменьшится 

2) Ответ не однозначен 

3) Увеличится 

4) Не изменится 

8.Два космических корабля стартуют с Земли в противоположных направлениях. Каждый 

имеет скорость 0,50 с относительно Земли. Чему равна скорость одного космического 

корабля относительно другого? 

1)0,8с      2) 0,5с   3) с 4) 0  

9. находящегося на Земле, линейные размеры космического корабля по направлению его 

движения сократились в 4 раза. Как идут часы на корабле относительно хода часов 

наблюдателя? 

1) Быстрее в 4 раза  2) Быстрее в 16 раз 

3)  Медленнее в 4 раза  4) Медленнее в  16 раз 

10. Представьте себе, что вы находитесь на борту космического корабля, летящего от 

некоторой звезды. С  какой скоростью   должен   лететь   корабль,   чтобы   обгонять   

свет   от  этой звезды? 

1) v  > с  2) Корабль не может достичь скорости, которая была бы равна или больше 

скорости света 

3) v  < с  4) v  = с 

 

Фотоэффект. Уравнение Эйнштейна 

 1.Из какого условия определяется красная граница фотоэффекта? 

1) v = Авых * h 

2) v = 2Авых / h 

3) v = Авых / 2h 

4) v = Авых / h 

2. Исходя из уравнения Эйнштейна для фотоэффекта, можно сделать вывод о том, что 

максимальная кинетическая энергия фотоэлектронов 

1) линейно убывает при увеличении частоты падающего света 

2) линейно возрастает при увеличении частоты падающего света 

3) не зависит от частоты падающего света 

4) квадратично возрастает при увеличении частоты падающего света 

 

 



 
 

3.Фотоэффектом называется 

1) вырывание нейтронов из вещества под действием света. 

2) вырывание электронов из вещества под действием нагревания 

3) вырывание электронов из вещества под действием света. 

4) вырывание протонов из вещества под действием света. 

 

4.Уравнение Эйнштейна для фотоэффекта имеет вид 

1) hv = Aвых + mv2/2 

2) hv = Aвых + mv/2 

3) hv = Aвых + mv2 

4) hv = Aвых - mv2/2 

5.Энергия фотона выражается формулой 

1) E = v / h 

2) E = h/v 

3) E = hv 

4) E = 2hv 

6. Кто из ученых установил три закона фотоэффекта? 

1) Г. Герц 

2) А. Попов 

3) А. Столетов 

4) П. Капица 

7.На рисунке изображена схема установки для 

исследования явления фотоэффекта. Какой газ 

находится в баллоне? 

1) вакуум (был откачен воздух) 

2) кислород 

3) водород 

4) гелий 

8. Из каких предположений удалось объяснить явление фотоэффекта? 

1) Свет обладает волновыми свойствами 

2) Свет обладает энергией 

3) Фотоэффект до сих пор никто не объяснил 

4) Свет обладает свойствами частиц 

9.Согласно одному из законов фотоэффекта: количество электронов, вырываемых светом 

ежесекундно с поверхности металла 

1) не зависит от поглощенной энергии света 

2) свет с поверхности металла электронов не вырывает 

3) пропорционально поглощенной энергии света 

4) обратно пропорционально поглощенной энергии света 

10.Согласно одному из законов фотоэффекта: фотоэффект не происходит, если 

1) фотоэффект происходит всегда и не зависит от частоты падающего света 

2) частота падающего света меньше красной границы фотоэффекта 

3) частота падающего света больше красной границы фотоэффекта 

4) такого утверждения среди законов фотоэффекта нет 



 
 

 

Фотоны. Применение фотоэффекта 

 1. Какой фотоэлемент изображен на рисунке? 

1) Вакуумный 

2) Полупроводниковый 

3) Другой 

2.В чем суть гипотезы де Бройля? 

1) В том, что длина волны равна отношению постоянной 

Планка к импульсу тела 

2) В том, что не только фотоны, но и другие частицы 

проявляют как волновые, так и корпускулярные свойства 

3) В том, что даже покоящиеся тела обладают энергий 

4) Ничего из выше перечисленного 

 

3.В каких устройствах наиболее успешно применяется фотоэффект? 

1) Лазеры 

2) Полупроводниковые диоды 

3) Солнечные батареи 

4) Ядерные реакторы 

4. Что относится к внешнему фотоэффекту, что - к внутреннему, а что относится к 

фотоэффекту в общем? 

1) Уравнение Эйнштейна для фотоэффекта 

2) Фото ЭДС 

3) Фотоэлемент 

__ Внутренний фотоэффект 

__ Внешний фотоэффект 

__ Фотоэффект 

5.Найдите частоту света (в ТГц), если масса фотона равна 10-38 кг. 

 

6.Назовите явления, которые можно объяснить только на основе корпускулярной 

природы света 

1) Внешний фотоэффект 

2) Внутренний фотоэффект 

3) Дифракция 

4) Интерференция 

5) Солнечное излучение 

7.Для некоторого вещества фотоэффект перестаёт происходить при длине волны, 

превышающей 450 нм. Найдите работу выхода фотоэлектронов для этого вещества (в 

МэВ). 

 

 

 

 

 



 
 

8.Что такое корпускулярно-волновой дуализм? 

1) Общее свойство материи, проявляющееся на микроскопическом уровне 

2) Двойственность свойств фотонов 

3) Спор между корпускулярной теорий света, выдвинутой Ньютоном и волновой теорией 

света, выдвинутой Гюйгенсом 

4) Теория о том, что все тела могут вести себя как совокупность частиц и как волны (в 

зависимости от различных факторов) 

9.Найдите запирающее напряжение (в В) для фотоэлектронов, скорость которых равна 

2х105 м/с. 

10.Назовите явления, которые можно объяснить только на основе волновой природы 

света 

1) Внешний фотоэффект 

2) Внутренний фотоэффект 

3) Дифракция 

4) Интерференция 

5) Солнечное излучение 

  

Строение атома. Квантовые постулаты Бора 

 

 1.Чему противоречила планетарная модель атома? 

1) Классической механике Ньютона 

2) Электродинамике Максвелла 

3) Квантовой механике 

4) Квантовой хромодинамике 

5) Здравому смыслу 

2. Вычислите радиус первой боровской орбиты (в ангстремах). 

 3.Почему Эрнест Резерфорд считал, что исследовать распределение массы атома можно 

с помощью исследования распределения положительного заряда атома? 

1) Это было чисто гипотетическое умозаключение 

2) Потому что было установлено, что суммарная масса электронов в атоме составляет 

ничтожную часть от массы самого атома 

3) Потому что гравитационное взаимодействие значительно слабее электромагнитного 

4) По другим причинам 

4. Каковы трудности теории Бора 

1) Теория основана только на постулатах 

2) Теория применима только к атому водорода 

3) Теория не объясняет стабильность атомов 

4) Теория наполовину основана на классической физике 

5.Как называется состояние атома, соответствующее низшему энергетическому уровню 

1) Основное 

2) Возбужденное 

3)Стационарное 

 

 



 
 

6.На сколько порядков радиус атомного ядра меньше радиуса самого атома? 

1) 1-2 

2) 2-3 

3) 4-5 

4) 7-8 

7. Почему ядро атома водорода стало рассматриваться как элементарная частица? 

1) Потому что оно имеет массу примерно равную 1 а.е.м. 

2) Потому что водород - это первый элемент в таблице Менделеева 

3) Потому что ядро атома водорода является составной частью других атомных ядер 

4) По всем выше перечисленным причинам 

 

8. При переходе атома из возбужденного состояния в основное, происходит... 

1) Поглощение фотона 

2) Испускание фотона 

3) Термоэлектронная эмиссия 

4) Ничего из выше перечисленного 

9. Что напрямую следует из квантовых постулатов Нильса Бора? 

1) Квантовая механика более точная, чем классическая механика 

2) Существуют определенные состояния атома, в которых он не излучает энергию, 

несмотря на ускоренное движение электронов 

3) Атомы могут излучать или поглощать энергию только дискретными порциями 

4) Энергия электрона в атоме принимается за отрицательную 

10.Вычислите скорость электрона, движущегося по первой боровской орбите (в км/с) 

 

Лазеры. Строение атомного ядра 

 

 

1.При переходе атома с низшего энергетического уровня на высший... 

1) атомом поглощается фотон 

2) атомом испускается фотон 

3) атомом испускается два когерентных фотона 

4) происходит явление термоэлектронной эмиссии 

2.Выберете верные утверждения о ядерных силах 

1) Не являются центральными 

2) Являются проявление слабого взаимодействия 

3) Мощнее кулоновских сил 

4) Действуют только в пределах атомов 

 3.Какие частицы входят в состав атомного ядра? 

1) Электроны 

2) Протоны 

3) Нейтроны 

4) Позитроны 

 

 



 
 

4.У изотопов одинаковое число... 

1) протонов 

2) электронов 

3) нейтронов 

4) глюонов. 

5.Выберете изотопы водорода 

1) протий 

2) барий 

3) цезий 

4) тритий 

6.Сколько нейтронов содержится в альфа-частице? 

7.На чем основана работа рубинового лазера с трехуровневой системой? 

1) На том факте, что в различных возбужденных состояниях атом может находится в 

течение неодинаковых промежутков времени 

2) На явлении фотоэффекта 

3) На том, что в этом лазере используется не два зеркала (как в обычном), а три 

4) Правильного ответа нет 

8.Выберете верные утверждения 

__ Масса протона чуть больше массы электрона 

__ Масса протона чуть больше массы нейтрона 

__ Заряды протона и нейтрона равны по модулю 

__ Заряды протона и электрона равны по модулю 

9. Выберете, для чего могут применяться лазеры в науке и технике? 

1) Для резки металлов 

2) Для истребления паразитов 

3) Для хранения информации 

4) В медицине 

10.На чем основана работа лазера 

 

1) На явлении фотоэффекта 

2) На явлении индуцированного излучения 

3) На фотонах 

 

Энергия связи . Ядерные реакции 

 

1.Что такое дефект масс? 

1) Это избыток массы ядра по сравнению с массой составляющих его нуклонов 

2) Это недостаток массы ядра по сравнению с массой составляющих его нуклонов 

3) Это эффект превращения массы в энергию 

4) Это неоднородность распределения массы в атоме 

2.Определите удельную энергию связи Fe-56 (в МэВ). 

 

 

 



 
 

3.В каком случае ни массовое, ни зарядовое число ядра не изменяется? 

1) При альфа-распаде 

2) При бета-распаде 

3) При испускании гамма-кванта 

4) При испускании нейтрона 

5) При испускании позитрона 

4.В ядерной реакции, приведенной ниже, вместо знака вопроса... 

 
1) должна быть альфа-частица 

2) должна быть бета-частица 

3) должен быть гамма-квант 

4) должен быть нейтрон 

5) должен быть протон 

5.  Найдите дефект масс для O-16 (в а.е.м.). 

6.В 23:58 начал распадаться элемент, период полураспада которого составляет одну 

минуту. Сколько активных ядер этого элемента останется к полуночи? 

7При каком процессе ядро самопроизвольно испускает электрон? 

1) альфа-распад 

2) бета-распад 

3) гамма-распад 

4) нейтронное излучение 

8.При радиоактивном распаде зависимость оставшихся активных ядер от времени 

является... 

1) линейной 

2) квадратичной 

3) экспоненциальной 

4) логарифмической 

9.Некоторое вещество в результате радиоактивного распада потеряло 70% своей массы за 

сутки. Найдите период полураспада этого вещества (в часах). 

10Какой элемент является продуктом альфа-распада радия? 

1) Криптон 

2) Радон 

3) Актиний 

4) Франций 

 

Строение Солнечной системы. Система Земля-Луна 

 

1. Сопоставьте термины с их значением 

1) Определенный период той или иной степени освещенности Луны 

2) Время, за которое Луна совершает полный оборот вокруг Земли 

3) Промежуток времени между двумя последовательными новолуниями 

__ Синодический период 

__ Сидерический период 

__ Фаза Луны 



 
 

2. Возраст Солнечной системы... 

1) составляет порядка 5 млрд лет 

2) составляет порядка 50 млрд лет 

3) составляет порядка 700 млн лет 

4) на данный момент неизвестен 

3.:Найдите расстояние (в км) между центром Земли и центром масс, вокруг которого 

вращается система Земля-Луна. 

4.Параллакс это... 

1) Расстояние 

2) Время 

3) Угол 

4) Скорость смещения 

5.Как называется система отсчета, используемая для описания движения тел в Солнечной 

системе? 

1) Инерциальная 

2) Геоцентрическая 

3) Гелиоцентрическая 

4) Геостационарная 

5) Гелиостационарная 

6.Расположите меры расстояния в порядке возрастания 

__ Световой год 

__ Парсек 

__ Астрономическая единица 

7.Назовите вторую по удаленности от Солнца планету 

1) Меркурий 

2) Венера 

3) Земля 

4) Луна 

8.Выберете планеты, относящиеся к газовым гигантам 

1) Марс 

2) Сатурн 

3)  Уран 

4) Плутон 

5) Титан 

9.Луна является... 

1) астероидом 

2) планетой 

3) спутником 

10.Найдите ускорение свободного падения на Луне (в м/с2). 

 

 

 

 

 



 
 

Солнце 

 

1.Лунные затмения возникают, когда... 

1) Солнце заслоняет собой Луну от Земли 

2) Луна оказывается между Солнцем и Землей 

3) Земля оказывается между Солнцем и Луной 

4) Луна повернута темной стороной к Земле 

2.Что такое светимость? 

1) Мощность излучаемой энергии 

2) Интенсивность излучения 

3) Количество энергии, выделяемое Солнцем за одни солнечные сутки 

4) Характеристика яркости 

3.Зная светимость Солнца и принимая расстояние от Венеры до Солнца, равным 108 млн 

км, найдите интенсивность солнечного излучения на поверхности Венеры (в Вт/м2).  

4.Что изменяет солнечная активность? 

1) Количество протуберанцев 

2) Химический состав Солнца 

3) Количество пятен на Солнце 

4) Температуру фотосферы 

5) Форму солнечной короны 

 

5.Сопоставьте объекты с температурой 

1) 10-15 млн К 

2) 15-25 тыс. К 

3) 6000 К 

4) 1,5-2 млн К 

__ Фотосфера 

__ Протуберанец 

__ Солнечная корона 

__ Солнечное ядро 

6. Возраст Солнца... 

1) составляет примерно 10 млрд лет 

2) составляет примерно 5 млрд лет 

3) составляет примерно 1 млрд лет 

4) на данный момент неизвестен 

7.Оцените порядок отношения массы Солнца к массе Земли 

1) сотни 

2) тысячи 

3) десятки тысяч 

4) сотни тысяч 

5) миллионы 

 

 

 



 
 

8. Полярные сияния возникают... 

1) в результате вспышек на Солнце 

2) из-за солнечного ветра 

3) из-за солнечных затмений 

4) из-за продолжительности полярной ночи 

9.Перечислите частицы или элементы, которые появляются в результате протекания 

водородного цикла на Солнце 

1) Нейтрино 

2) Нейтроны 

3) Позитроны 

4) Гелий 

5) Кислород 

 10.Распределите эти слои Солнца, по мере удаления от поверхности. 

__ Ядро 

__ Фотосфера 

__ Зона лучистого переноса 

__ Конвективная зона 

 

 


